

舒默新议案出炉 难脱非法嫌疑

本报记者 朱周良



麦克林(中)及康艾黎接受本报记者专访

“汇率偏离”触发反倾销？

就在美国财政部认定中国未操纵汇率的国际汇率报告13日出台后不久，舒默及其三位参议院同僚联合召开新闻发布会，宣布推出一份主要针对中国等“汇率偏离”国家的报复新议案。不过，尽管四位议员反复强调此次的议案完全符合国际贸易规则，但这一举动在美国国内遭到了广泛非议，美国政府随即表示此举不受欢迎，而新议案中将汇率问题与贸易倾销挂钩的牵强做法，也引发了很多专业人士的质疑。

针对美国参议员的最新举动，中国外交部发言人秦刚昨天在例行记者会上表示，中方希望美国国会议员从战略高度认识中美经贸健康稳定发展的重要意义，不要把经贸问题政治化，更不要通过施压的办法来寻求问题的解决。他说，中国已经开始对人民币的汇率形成机制进行改革，这样的改革将继续进行下去。人民币汇率改革的方向就是要更好地反映市场供求关系的变化，中方希望美方能公正客观的认识到这一点。

事件最重要的意义，不在于该议案本身包含了哪些举措，而在于这一举动所传达出的美方对于贸易不平衡以及汇率问题的担忧。

■第一声音

“这只是每天数百个提案之一”

——专访美国艾金·岗波律师事务所主席
麦克林及常驻北京代表处合伙人康艾黎

本报记者 朱周良

在与美国议员打交道最多的专业人士看来，舒默新议案不过是国会每天提出的数百个提案中的普通一个。

昨天，美国著名游说及咨询机构艾金·岗波律师事务所的主席麦克林(Bruce McLean)及常驻北京代表处合伙人康艾黎(Eliot Cutler)来沪参加一个由上海证券报协办的国际投资论坛。在会议间隙，这两位在美国政界和商界浸淫数十年的“老说客”接受了本报记者的专访，就当前中美贸易热点话题以及中国企业赴海外投资表达了他们的专业看法。

上海证券报：昨天四名美国议员宣布了主要针对中国的新议案，您作何评价？

艾金·岗波：在很多方面，中美两国的政治体系都是完全两样，因此对两国来说，了解对方都非常重要。

在美国，每天国会都会有一个议案被提出，不管是参议员还是众议院，任何一位都可以提出议案。但是，最终能够真正成为立法的议案却少得可怜，并且这是一个旷日持久、异常复杂的过程。

对于昨天(13日)提出议案的具体内容，我不是非常清楚。但和任何一个议案一样，它也必须经过从听证、辩论、国会两院表决直至总统签字等一系列程序，这是一个冗长和繁琐得令你无法想像的过程。

上海证券报：舒默等人称他们的新议案是符合世贸规则的，您怎么看？

艾金·岗波：我认为现在不需要作任何判断。因为，这

◎艾金·岗波(Akin Gump)律师事务所是全球最大的律师事务所之一，也是美国最富盛名的游说机构之一。该公司创始人Robert Strauss曾在1977年代表卡特政府参与了中美两国史以来第一份国际贸易协定的谈判。在2005年中海油收购优尼科一案中，艾金·岗波事务所正是中海油专门聘请的美国游说公司。今年初，该事务所首次在北京开设了代表处。